

基督教信仰釋義，第五講：基督徒是怎樣的人——悔改

一、導論

這門課程會幫助基督徒更清楚地與別人分享福音，或者帶領將來的“信仰釋義”小組。告訴慕道友耶穌基督所給我們帶來的福音，就是他為我們的罪所付上的救贖，在我們今天的學習之後，思想你和神的關係，以及你是否願意悔改信靠這位基督。

提問：基督徒是怎樣一個人？或者換一種說法，你如何完成這樣的句子：“一個基督徒就是一個人他……”？

要想知道耶穌會如何完成這樣一個句子，我們就需要知道耶穌如何看怎樣才是一個基督徒。這也是我們接下來兩課的主要目的。在之前四課的框架下，我們需要花兩周的時間來學習成為一名基督徒意味著什麼。我們在學習過程中會明白，成為一名基督徒意味著什麼，或不意味著什麼。

二、回顧

問題：如何定義罪

回答：罪是一種背叛上帝的態度，反映在思想、言語和行為之上。它包括不遵守上帝的道德律法，或是在道德律上的失敗；不去做那些我們應該做的事情，卻去做那些我們不該做的事情。

問題：誰還記得書的比喻？有誰可以解釋一下被釘十字架的屬靈含義——代贖和和好？

回答：在十字架上，慈愛和公義的上帝懲罰了罪。耶穌的死成為了我們和上帝和好的贖價。耶穌借著在十字架上的死，為歷代信徒付清了罪債，使他們可以在上帝公義的審判面前得自由。

問題：耶穌的復活有什麼意義？

回答：基督從死裏復活宣告了，他已經一次為所有人勝過了罪。復活說明了死亡已經被打敗，就如耶穌從死裏復活一樣，凡是相信耶穌的人也會復活。凡相信耶穌的人，在屬靈上已經由黑暗入光明，並且有保障將來復活後進入天堂。在使徒行傳的經文中，我們同樣學習到，耶穌成為了那位活著的審判的主。有一天，我們將要復活，且在基督面前被審判。那一天，凡現在認識他的，將會享受和上帝契合相交的永恒關係；同時，那些現在拒絕他的將會為自己的罪承受刑罰，並在永恒中與上帝隔絕。

問題：什麼是靠恩典得救？

反而是靠功德和行為，信心——已經成就的

不是因為我們犯罪，所以我們才是罪人。是因為我們是罪人，我們才犯罪。

雅各書2:10 “因凡遵守全律法的，只在一條上跌倒，就是犯了眾條。”

以弗所書2:8-9：因為你們得救是本乎恩，也因著信，這不是出於自己，乃是神所賜的，也不是出於行為，免得有人自誇。

羅馬書3:19-24：我們曉得律法上的話，都是對律法以下之人說的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在神審判之下。所以凡有血氣的，沒有一個因行律法能在神面前稱義，因為律法本是叫人知罪。但如今，神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證：就是神的義，因信耶穌基督加給一切相信的人，並沒有分別。因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。”

神的標準是100%的完美，我們唯一的希望就是靠著耶穌所成就的—他的權柄，代贖和復活，而不是我們自己的行為。

所以，我們所學到的是：

- 所有人都犯了罪，神會審判所有人
- 基督為我們的罪而死，承擔了我們應該受到的來自上帝的刑法
- 救恩是神所賜的
- 但是我們該做什麼才能得到這樣的救恩？這樣的代贖如何才能作用在我們的身上？

三、基督徒是怎樣一個人？（馬可福音 1:15）

問題：如果有人問你這個問題，基督徒是什麼意思，你會如何回答？

回答：回到我們起初的問題：“基督徒意味著什麼？”

我們看一下馬可福音1:15：說：“日期滿了，神的國近了！你們當悔改，信福音！”這是馬可記錄的第一句耶穌說的話

基督徒 = 一些屬於神國度的人 = 首先，意味著我們為自己的罪悔改，其次相信這“好消息”。

這堂課余下的時間，我們會專註在“悔改”這個詞的意思

四、悔改

我們看到在馬可福音中耶穌命令我們要悔改和相信。讓我們看一下使徒行傳，耶穌的跟隨者彼得和保羅，在向一群人在布道，呼召人悔改。我們可以從其中學到悔改意味著什麼。在我們讀這些經文的時候，大家可以做些筆記，我之後會提問這段經文是如何講悔改的。

使徒行傳3:19 說：“所以你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹。”

使徒行傳20:21 說：“又對猶太人和希利尼人證明當向神悔改，信靠我主耶穌基督。”

使徒行傳26:20 說：“先在大馬色，後在耶路撒冷和猶太全地以及外邦，勸勉他們應當悔改歸向神，行事與悔改的心相稱。”

路加福音13:3 說：“我告訴你們，不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！”

林後7:10 因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救。但世俗的憂愁，是叫人死。

問題：關於悔改，大家學到些什麼？

對悔改常見的誤解有：

1、情感上的感到抱歉，就好像小孩偷糖時被抓到一般。

2、只是害怕懲罰而不是對罪的懊悔。

我刷整個星期的碗—這是自我懲罰而不是悔改，好像用一個不相幹的好行為彌補或覆蓋所做的壞事。

悔改是真實地深深的為所冒犯上帝而懊悔：我們需要意識到，悔改也證明了有罪。如果我們不明白我們是如何有罪的人，我們就不會明白我們有必要悔改。我們將沒有什麼需要悔改的。

記住我們在第二課的時候給大家的一幅屬靈圖景，我們是被罪所捆綁的，我們身上被罪的鎖鏈所纏繞，在罪面前我們是無助的。而在上帝面前，他是憎恨罪惡且要公義審判罪的。我們需要基督買贖我們，從罪的刑罰中釋放我們。這需要我們去投靠他。

一個真正悔改的人不會試圖去找借口或合理化他的過犯，而是單單承認錯了，努力要彌補，並離棄罪。這意味著悔改不同於僅僅感覺不好或感到罪疚。悔改或許包括這些情感，但卻不止如此。我們會感到內疚，但不一定想要從罪回轉並信靠神。

真正的悔改不是內疚或付出代價，而是從罪轉離，轉向並順服耶穌，上帝已將君王的權柄給了耶穌。簡單地說，悔改就是將基督放在我們生命的首位。

羅馬書6:6-8 說：因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴仆，因為已死的人是脫離了罪。我們若是與基督同死，就必與他同活。

帖撒羅尼迦前書1:9b-10則說：

你們是怎樣離棄偶像，歸向神，要服事那又真又活的 神，等候他兒子從天降臨，就是他從死裏復活的、那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。

基督徒不僅是為了從前的生活而內疚，而是遠離從前的生活並轉向服侍基督，將基督放在生命首位。

威斯敏斯特小要理問答，是這樣描述悔改：

悔改得生是一種與救恩相伴的美德，藉此一個罪人，由於確實覺知自己有罪，並領悟到上帝在基督裏的憐憫，就對自己的罪憂傷恨惡，從而離棄罪，歸向上帝，並真心致力於順服上帝。

盡管一個真正的基督徒會一直與罪抗爭，但我們不會變得無罪。

沒有歸信的人和真正歸信的人的區別並非前者犯罪後者不犯罪；而是前者沈迷在罪中對抗一位令人敬畏的上帝，而後者與上帝和好一起對抗上帝所憎恨的罪。

余下的時間我們會討論什麼叫把基督放在我們生命的首位，我們會透過5種不同的方式來看。盼望這會幫助我們更多的理解什麼是悔改。

五、把基督放在我們生命的首位

首先，讓我們讀馬可福音8:34-38。每讀完一段我們都會來思想這段經文是如何談論

將基督放在生命首位的。

悔改-將基督放在首位—放在我的意念之前（馬可福音8:34-35）

讀馬可福音 8:34-35：於是叫眾人和門徒來，對他們說：“若有人要跟從我，就當舍己，背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。

問題：所以，這段經文如何教導我們將基督放在首位？

“舍己”是符合聖經的悔改的背後心意。說白了就是，當你意識到你是一個罪人，不將自己放在生命首位而是將基督放在生命首位時，你才會悔改。

舍己，背起十字架，喪掉生命。耶穌其實在說，我們必須放棄自己管理生命的權利，或是向這樣的權利死。我們必須將基督放在生命首位，放在我們的意念之上。在悔改中，他的意念高過我們意念。

房子的比喻：買一個新房子。

搬入的那天：只發生一次。當我們成為基督徒，上帝給我們聖靈，與我們同住，給我們恩典去悔改並順服耶穌基督。這只發生一次，就算我們不能很準確地知道哪一天發生的。我們稱之為“新生命”，或重生，你可以想象搬入新家的第一天。

修整和裝修：階段性的工作不會停止。

然而，在我們的房子裏有不同的房間，也代表了我們生活中的不同層面。比如家庭，工作，抱負，休閑，金錢，婚姻，性關係，等等。

聖靈不會滿足於搬入的那一天，一旦他進入我們的生命，他將會照著我們本應該成為的樣子來改變我們。這個不是一次性的，而是階段性的工作，就好像修整一個房子。我們把這個新生命不斷更新越來越像基督的樣式的過程稱為一成聖。

當我成為一名基督徒？我必須願意耶穌成為我生命全部的主。這樣的意願是悔改的開端。聖靈會在接下來逐漸幫助我們的新生命繼續改變。

當我們悔改，我們轉離罪，將我們的生命，自己的意念降服與耶穌基督我們的君王。

悔改-將基督放在首位—放在我的抱負之前（馬可福音8:36-37）

讓我們接下來看馬可福音的後兩節經文，36-37

讀馬可福音8:36-37：人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？

問題：所以，這段經文如何教導我們將基督放在首位？

回答：將基督放在首位 = 將基督放置於我們的抱負之前。

縱觀歷史，人一直在忙於賺得全世界。或多或少都是為了賺取權力，金錢，受歡迎，愉悅，聲望，商業的成功，等等。

我們呢，有區別嗎？

這些事情本身其實並沒有錯。舉個例子，金錢本身並非不好。金錢可以是很好的。但如果我們貪財，讓金錢成為我們的主，我們就不在把耶穌基督放在我們生命的首位了。

提摩太前書6:10：這就是為什麼聖經中說：“貪財是萬惡之本。”

總結：

當我們將耶穌基督放在首位，我們是將他放置高於我們的意念，高於我們肉體，高於我們世界的抱負。這不是說我們的抱負是錯誤的，或擁有這些抱負是錯誤的，但是這些抱負不能高於耶穌基督成為我們生命的主宰。

悔改-將基督放在首位—放在我的名聲之前（馬可福音8:38）

讓我們來看最後一節，讀馬可福音8:38：

凡在這淫亂罪惡的世代，把我和我的道當作可恥的，人子在他父的榮耀裏，同聖天使降臨的時候，也要把那人當作可恥的。

問題：所以，這段經文如何教導我們將基督放在首位？

這節聖經中，耶穌非常明顯的警告那些將自己的名聲放置高於耶穌之上的人。我們在悔改中被呼召將耶穌基督放在我們名聲的前面。

將耶穌基督放在首位不會很受歡迎。

有時將基督放在首位並非容易。34節中，耶穌說我們必須背起十字架跟隨他。一些時候，我們必須承擔作為基督徒而有的重擔，如果我們很忠心的跟隨他，並且認真地跟隨耶穌是不會很受歡迎的。有一個作家寫的很好：

我們要不就是不忠心以至於受歡迎，要不就是不受歡迎以至於忠心。我們不能兩全。

約翰·斯托得

沒有所謂“秘密的門徒”：

無論生活有多麼的困難，我們都不能以基督為恥，哪怕來自於家庭和朋友因不認同我們的信仰而對我們的嘲笑。根本不存在秘密的門徒這回事。我們被呼召公開的跟隨基督，順服他，活出新的生命。

總結馬可福音8:34-38：

總結一下整段經文，將基督放在首位包括將他放於我們的意念，抱負，名聲之前。這並非悔改所表現的全部，而是一些最根本的內容。那些被罪所主宰，按照本性來活，是以自己為首位的。而基督徒是以基督為首位的。

悔改-將基督放在首位—放在我的驕傲之前（馬可福音9:43-48）

讀馬可福音9:43-48：倘若你一只手叫你跌倒，就把它砍下來！你缺了肢體進入永生，強如有兩只手落到地獄，入那不滅的火裏去。倘若你一只腳叫你跌倒，就把它砍下來！你瘸腿進入永生，強如有兩只腳被丟在地獄裏。倘若你一只眼叫你跌倒，就去掉它！你只有一只眼進入神的國，強如有兩只眼被丟在地獄裏。在那裏，蟲是不死的，火是不滅的。’

問題：所以，這段經文如何教導我們將基督放在首位？

天堂和地獄

很明顯的一件事就是基督相信存在真實且永恒的地獄。

懼怕那個沒有盼望的地方理應讓我們盡一切努力，確保除去生命中那些阻礙我們去順服神的東西。

耶穌並非讓我們按照字面所形容的砍掉身體的某個部分，而是強調從我們生命中去除罪是多麼重要的一件事。

通常，阻撓我們順服上帝的原因就是我們的驕傲
你是否太驕傲了，以至於不願意白白的接受救恩？

箴言16:18：聖經說，“驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前。”

你是否太驕傲了，不能順服耶穌基督作為君王？你是否相信不憑借耶穌，只憑借自己的功德就可以得到上帝的肯定說：“你這個忠心又良善的仆人？”這段經文作為馬可福音9章中耶穌的形象，理應讓我們感到不安。不要讓自己的驕傲導致最終的敗壞。

悔改-將基督放在首位—盡管有時看起來太難了（馬可福音10:29-31）

目前你或許會想，“所有這一切太難了，所有談到的順服和舍己都太難了。”

馬可福音10:29-31：耶穌說：“我實在告訴你們：人為我和福音撇下房屋，或是弟兄、姐妹、父母、兒女、田地，沒有不在今世得百倍的，就是房屋、弟兄、姐妹、母親、兒女、田地，並且要受逼迫；在來世必得永生。然而，有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前。”

耶穌從來沒有應許基督徒的生活會是容易的和沒有煩惱的。

基督教不是一個拐杖，實際上，經文中的應許是，跟隨耶穌是會經歷逼迫的。

所以，福音所帶來的好消息在哪裏呢？根據耶穌的應許：（1）他會在難處時償還我們百倍，（2）來生他會給我們永生。這是多麼美好的應許！如果苦難是必要的，且是為了基督的名，我們會覺得這是值得的。我們對耶穌的委身和信任會帶來將來永恒生命中極大的獎賞，就是與上帝的同在。

有問題嗎？

六、總結

我們開始時問了一個問題，“基督徒是怎樣一個人？”我們從經文馬可福音1:15中看到，答案的第一部分是：一個基督徒是一個向他的罪悔改的人。

這樣的悔改包括將基督放在生命首位：

回轉（從罪中）

相信（耶穌基督）

順服（神）

耶穌放在我們面前的問題是，“你願意首先服侍我嗎？”

思想耶穌最後所給的應許（馬太福音11:28-29）：

凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的轭，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。

所以，你們會將基督放在首位嗎？

禱告